

Crónica poética de Madrid

Teníamos hambre de Madrid, ansia de oler sus parques y descansar a la sombra verde de sus farolitos tristes. Un taxi madrileño, al que sorprendió el Movimiento en un pueblo de Castilla, se traía la cinta pálida de la carretera. El mes de abril, adolescente y jugoso, pintaba las praderas de esmeralda y prendía en los álamos botones de vida nueva.

A lo lejos, el oro de Madrid, dormido en la fina gasa de una neblina malva. ¿Qué habría dentro de Madrid? La tarde iba haciéndose blanda como de miel y azúcar, y la brisa traía a nuestra frente perfumes íntimos de juncos y de prados.

Estábamos entrando por las calles de la ciudad y queríamos multiplicar nuestra mirada para cazar de repente todo el espíritu de Madrid. Casas picadas por la viruela negra de la Guerra, muros partidos, miradores colgantes y retorcidos donde quizá, algún día, se asomara una muchacha gozosa para ver el crepúsculo pensando en un amor imposible. Es un placer morboso este de deleitarnos con las ruinas. Nos dolía dentro como un mundo roto que nos acongoja con suspiros de melancolía.

Los obreros comenzaban a desenterrar la estatua de la Cibele cuando la tarde era ya casi noche y la huella del último sol se escapaba, alta y diluida, por el fondo clásico de la calle de Alcalá. No había apenas luces en Madrid y la gente andaba deprimida entusiasmada y hambrienta al mismo tiempo. Y comenzamos a recorrer las calles, lenta y dolorosamente, pensando sin pensar, como en una profunda duermiervela poética. Se fue haciendo el silencio, y nacieron estrellas en un cielo de porcelana japonesa. Nos asomamos al balcón y respiramos fuerte. No había barcos verdes, ni focos eléctricos. Olía a escombros y a lejanas encinas calcinadas.

Al día siguiente nuestra primera visita tenía necesariamente que ser a nuestro barrio sentimental, Plaza de España, Rosales, Parque del Oeste. Allí todas las casas están heridas de muerte. La intimidad del hogar quedó destruida en la intemperie de la Guerra.

F. Javier Martín Abril.

PLAN DE OBRAS PUBLICAS

La reconstrucción de España

El Boletín Oficial del Estado correspondiente al 25 del actual inserta un Decreto-Ley referente al importantísimo plan de obras públicas y que afecta a 37 provincias. Las últimamente liberadas serán incluidas en un plan complementario. En el primero se comprenden carreteras, caminos, obras hidráulicas, puertos y señales marítimas y constituye un programa nacional de reconstrucción del territorio patrio.

Entre las provincias comprendidas en el primero de aquellos en cuanto a carreteras y caminos vecinales figura la de Soria en los siguientes capítulos:

Obras de nueva construcción.— a) Reconstrucción de puentes destruidos. b) Terminación de obras en ejecución. c) Obras por comenzar y afectadas en el estudio. d) Comunicación entre los núcleos urbanos aislados actualmente y que tienen más de trescientos habitantes. e) Expropiaciones.

Obras de acondicionamiento.— a) Reparación extraordinaria de los firmes ordinarios en otros de clase superior. d) Mejora en la explotación e) Supresión de pasos a nivel. g) Otras variantes. h) Adaptación de las variantes a las condiciones de la instrucción. f) Defensa, señales, guías y arbolado. j) Edificaciones. k) Expropiaciones, subvenciones de las Diputaciones y maquinaria, herramientas y útiles.

En el Plan de Obras hidráulicas, primer grupo se incluyen también el Pantano de la Cuerda del Pozo y Canal de Ines, acequias y desagües.

El plan de obras públicas, en lo que se refiere a carreteras y caminos, comprende la ejecución de los siguientes: extremos: de nueva construcción 625 kilómetros de ca-

rrteras nacionales, con un ancho de nueve metros; 2.000 kilómetros de carreteras comarcales, con un ancho de siete metros y medio; 10.000 kilómetros de carreteras locales, con un ancho de seis metros.

Además existe un presupuesto alzado para los siguientes ensanches: 3.500 kilómetros ensanchados desde siete hasta nueve metros; 3.500 kilómetros, desde ocho hasta nueve metros; 7.000 kilómetros, desde seis hasta nueve; 3.500 kilómetros, desde siete hasta siete y medio; 12.000, desde seis hasta siete y medio, y 2.000 kilómetros, desde cinco hasta siete y medio.

Bien puede afirmarse que ahora no será objeto la provincia de Soria de injustas pretericiones y que la obra magna del pantano de la Cuerda del Pozo llegará a terminarse, porque así lo reclaman el interés del Estado, el progreso de la cuenca del Duero y el de la provincia de Soria, así como el prestigio de la Confederación Hidrográfica del Duero.

Ya es hora de que se cumplan los ofrecimientos, bien razonables por cierto, de concluir el embalse que se inició hace veinte años y que, por fatalidades inexplicables, no rinde todavía los beneficios que reclaman la agricultura y la industria.

ORO PARA EL TESORO NACIONAL

Tu donativo, por modesto que sea, es base de reconstrucción de las reservas del Estado.

El metal amarillo en tus manos es un lujo; en las del Estado es garantía de bienestar y de potencia patria.

ESTAMPAS DE LA GUERRA

Diario de un soldado exprisionero

SIRVIENDO A LA PATRIA

Me pide el Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO, querido familiar mío, concrete en unas notas la terrible odisea que he sufrido cumpliendo los deberes militares bajo la sublime dirección del invicto Caudillo Franco y de los bravos jefes que mandaban la fuerza militar a la que perteneczo.

Mi historia es la misma que corresponde a millares de soldados, y no la presento como alarde de vanidad; ni a modo de caso extraordinario de patriotismo. Lo que yo he hecho lo hubiera realizado cualquier otro soldado soriano y español. Todo queda reducido a que he cumplido lo mejor posible y esto me proporciona una gran satisfacción íntima, que compensa los terribles sufrimientos pasados.

Y voy a bosquejar mi breve vida militar.

En el pueblo natal, Dombellas, vivíamos, formando una familia humilde, mis padres y tres hermanos mozos, trabajando todos incansablemente en faenas agrícolas y ganaderas. Ni envidiosos ni envidiados atendíamos a cubrir necesidades limitadas.

Un día, un mal día, siendo yo todavía niño, al regresar del trabajo, encontré mi hogar envuelto en una nube de tristeza. ¡Había sido proclamada la República en España!

Mis padres lloraban, temiendo lo que ha superado a sus tristes presagios y, en cambio, unos cuantos majaderos celebraban el fatal acontecimiento vociferando amenazas y exhibiendo en sus huecas cabezas el fatídico gorro frigio.

¡Oh, los familiares de Las Heras, que con tanto entusiasmo combatía a los extremistas rojos, a los socialistas y a los sin Dios y sin Patria!

Callamos y nos resignamos a sufrir hasta que Dios permitiera defendernos, pero sin abdicar de nuestros ideales.

La República desarrolló sus siniestros planes, llevando la desesperación y el dolor a todas las familias aldeanas. Únicamente gozaban con la anarquía y la ruina, que se extendía en todos los pueblos, algunos vagabos, viciosos y envidiosos, como aquellos que el 14 de abril exhibían el gorro frigio.

Saludamos con inefable gozo el gesto glorioso de Franco, Yagüe y otros invictos patriotas que se sublevaron en Africa para salvar a España de la lepra republicana y socialista.

Muy pronto, fueron llamados a prestar servicio en el Ejército dos de mis hermanos. Los despedimos gozosos, pero llorando. ¡Maldita República! ¡Iban con Franco, con el mejor General del mundo, con el salvador de España!

La guerra no terminaba tan pronto como podía suponerse, porque la canalla marxista y judía de todo el mundo, prestaba auxilio a los criminales de las heras de Azaña, de Negrín y de Prieto, aun cuando se sucedían las victorias de nuestros valientes.

El día 10 de marzo de 1937, me incorporé a la Caja de Recluta de Soria para, como mis hermanos, servir a la Patria en donde fuese necesario.

Salí de Soria el 20 de aquel mes con dirección a Jaca, en donde ingresé en el glorioso Regimiento de Galicia núm. 19. Se nos recibió con las brillantes y alegres notas de la Banda de Música militar.

EN PLENA LUCHA

Nos dieron prendas de uniforme, capote, corraje y fusil. ¡Ya era un militar dispuesto a luchar y a vencer a las cuadrillas socialistas!

El día 7 de abril pidieron a mi Regimiento soldados voluntarios para combatir en el frente de Biescas, donde los rojos apretaban de firme. Nuestra instrucción bélica no era muy completa, pero me uní a otros 30 muchachos y en camiones y al mando de nuestro querido, bravo y audaz Teniente Coronel Sr. Gorgojo, muy conocido en Soria por haber desempeñado con entusiasmo el cargo de Jefe del Somaten Nacional, nos trasladamos al frente de batalla.

Me dejaron, con otros compañeros, en el pueblo de Senegre, para relevar y reforzar una trinchera que ocupaban 2 soldados y un paisano, éste sordo como una tapia. El enemigo nos saludó al llegar a la posición con fuerte tirote, pero sin consecuencias. Al día siguiente, después de breve descanso relevamos a dos escuadras situadas en un molino y también el enemigo nos hizo intenso fuego de ametralladoras, que nos obligó a caminar por una acequia llena de agua. Al sargento que nos mandaba le atravesó un proyectil el tacón de la bota, sin herirle. En aquella posición pasamos cinco días, que no fueron muy agradables y regresamos a Jaca para completar la instrucción.

Salimos de Jaca, ya mejor instruidos militarmente, para relevar a los voluntarios de Tena, que guardaban el pueblo de Gavín. Caminamos de noche, porque el enemigo hallábase muy cerca y atacaba de tal forma que en el pueblo sólo quedaban siete casas en pie. Para proveernos de agua hacíamos salidas, escoltados por una escuadra, que contestaba a las descargas de los rojos. Nuestro Comandante Sr. Cabrero, en uno de esos tirotes, estuvo a punto de caer herido. Luego, el valiente jefe murió gloriosamente en el sector de Huesca.

El 27 de mayo, los de la Pasiónaria enviaron a nuestra posición 13 morteros y una de las bombas penetró en la chimenea de la casa donde nos cobijábamos, y nos dejó sin la comida que estaba preparada. Menos mal que no causó mayor desgracia.

Nos trasladaron después a Serué y allí permanecimos cinco días bien tratados por los vecinos del pueblo. No impidieron los cañonazos que celebrásemos algún baile, ni lograron disminuir nuestro buen humor.

Se nos ordenó que pernoctáramos en Sabinánigo (Huesca), y a la noche siguiente nos dirigimos a Santa Orosia, para atacar la posición de Pico Toria, que ocupaba el enemigo en el monte Sancheta. Comenzó la lucha a las tres de la madrugada y nos mandaban el Comandante Clares y los Alféreces Rancés, Gega y Dorrego. Duró el combate hasta las once de la mañana y venciendo la fuerte resistencia de los rojos, conquistamos todas las posiciones señaladas por el Mando. Nos apoderamos de muchos prisioneros, numerosas reses vacunas y lanares, proyectiles, bombas de mano y del cañón que continuamente disparaba contra Sabinánigo.

En aquella posición estuvimos un mes; constantemente se nos atacaba con gran número de milicianos extranjeros, siempre rechazándolos y causándoles enor-

mes bajas, que cubrían el campo de cadáveres. Pudimos observar que uno de los muertos era ruso.

Allí perdí la vida mi querido compañero y paisano Alejandro Martínez. Era el día de su cumpleaños. Murió como mueren los valientes.

Pasamos a formar parte de la guarnición de Horna de Gállego, muy próxima al frente rojo. El 15 de septiembre, un guardia civil que logró pasar a nuestras filas, nos advirtió que el enemigo preparaba un formidable ataque a la línea que ocupábamos. Fuimos reforzados con una sección de Zapadores. Aguardamos la acometida de los marxistas sin temor, dispuestos a resistir hasta lo imposible.

HERIDO Y PRISIONERO

A las cuatro de la madrugada del día 23, grandes masas de milicianos rojos iniciaron el ataque con rabiosa furia. Nos superaban en número de combatientes; pero no en valor, ni en disciplina y entusiasmo. Logramos ocupar una avanzadilla nuestra, que defendíamos dos escuadras, al mando del sargento Antón, que murió gloriosamente vitoreando a España; la mayoría de los soldados también perecieron luchando bravamente y únicamente pudimos replegarnos a otra posición, cuando ya se hallaba en poder de los rojos la que habíamos defendido, unos cuantos soldados. Yo llevaba en la frente el rasguño hecho por la bayoneta de un miliciano rojo.

Pasamos a ocupar la casa más grande de Horna, desde la que causamos al enemigo importantes pérdidas. Durante dos horas resistimos los incessantes bombardeos artilleros de los rojos y después, arrojando el fuego de los cañones marxistas y de dos tanques, quedaron destruidos los edificios y sepultados bajo los escombros numerosos compañeros. La metralla me destruyó tres dientes y me causó heridas en la boca. Seguí, no obstante, combatiendo, y a las cuatro de la tarde, otros cañonazos me hirieron por dos veces, gravemente, en la pierna derecha, en el pecho, cerca del pulmón y en una mano; donde todavía conservo algunos trozos de metralla.

Destruída la casa en la que nos defendíamos, los rojos invadieron aquellos escombros. La mayor parte de la compañía murió remediando la hazaña numantina, y los supervivientes estábamos sufriendo, más que por el dolor de las sangrantes heridas, la tortura de caer prisioneros de la bestia marxista.

¡Prisionero de los rojos!
Os contaré, lectores, lo que es la libertad, la igualdad, la fraternidad y el humanitarismo de los republicanos y socialistas.

Los prisioneros de guerra podemos definir exactamente qué valor tienen esas palabras mentirosas de los zurdos al servicio de Rusia.

Jesús Romero Vera
Soldado del Regimiento de Galicia

(Continuará)
VEA USTED MIÉRCOLES Y SÁBADOS EL AVISADOR NUMANTINO

Alegría de nueva vida

Fué emocionante el acto de volver a encontrarse Madrid a sí mismo, incorporándose a la realidad victoriosa de España. Treinta y dos meses de tiranía roja, desde aquellos primeros días de persecución sangrienta en que vimos prevalecer oscuridades y negación, hasta el final de toda esa pesadilla, con su cortejo de hambre y destroz, parecían haber acabado con todos nuestros valores morales.

Pensábamos en la posible liberación y creímos sería preciso considerar a Madrid como una habitación vacía en el castillo español, pues aun siendo inmensa nuestra esperanza y nuestra ilusión, las listas de las checas, del S.I.M. y de tantos y tantos desaparecidos, eran mucho más rotundas.

Madrid siempre fue joven y alegre; pero aquel interminable desfile de mártires que caminaron hacia la muerte sonriendo y entonando canciones de paz, de juventud y de amor, lo considerábamos como el abismo en que Madrid, antaño feliz para todos y después trágico para muchos, se precipitaba envuelto en nubes de locura.

Obedeciendo consignas, cuya

tardanza nos entristecía, llegó el momento de que cuantos fuimos respetados por la muerte, pudiéramos entonar canciones a la vida, y en la calle nos encontramos con unos madrileños que rasgaban el forro de sus abrigos para descubrir las banderas de nuestra liberación, al tiempo que los balcones comenzaban a adornarse con enormes colgaduras que sólo Dios sabe gracias a qué prodigios de habilidad pudieron esconder de la barbarie roja.

Madrid languidecía porque su espíritu alegre y libre estaba recluso en un encierro de parapetos; pero al ver por sus calles el tremolar de patrióticas banderas, al escuchar a sus habitantes los himnos de la Juventud fuerte y feliz, reafirmó su hispanidad auténtica, de la que nunca se encontró sinceramente aislada. Al llegar España, con un abrazo de madre que lloraba nuestra ausencia, Madrid se ha recogido en su regazo pidiendo un puesto de combate en el porvenir glorioso de la Patria.

José MARTIALAY
Soria, 28 abril 1939.—Año de la Victoria.

El 27 de abril de 1928 Portugal encontró su salvador en el Dr. Oliveira Salazar

Desde 1910 a 1926 había conocido Portugal 16 revoluciones dentro del régimen republicano implantado a modo del patrón francés.

La inquietud ante el desgobierno y el latrocinio, quebrantó la economía del país, colocándolo al borde de la catástrofe, de la que trataba de salvarlo la parte sana del Ejército.

El heroico General Gomes da Costa inició la salvadora revolución, que no se malogró porque entre los hombres que formaron el Gobierno provisional se encontraba el modesto y oscuro profesor de Coimbra, doctor don Antonio Oliveira Salazar, que en los solos cinco días, que desempeñó el Ministerio de Hacienda dejó huella indeleble de su gran valía, y el 27 de abril de 1928 —anteayer hizo once años— pronunciaba la frase: "Sé muy bien lo que quiero y a dónde voy."

Recomendó al país que no esperara de él un milagro, sino que tenían que imponerse todos sacrificios y, sin entusiasmos exagerados ni desahucios depresivos, proceder con una confianza serena.

Restauró la economía lusitana y en ocho años las liquidaciones presupuestarias arrojaron saldos favorables al Estado por más de mil quinientos millones de escudos.

Redujo la Deuda portuguesa en casi su mitad; hizo desaparecer el agobio de la Deuda flotante y salvó, en una palabra, a Portugal de la quiebra que le amenazaba.

Sus frases "Con manos cariñosas levantaremos esta pobre nación, herida de melancolía y añoranzas, desalentada y escarnecida y la haremos revivir", se han cumplido.

Transcurrieron once años, desde que comenzó el Doctor Oliveira Salazar su ingente obra, la del

hombre providencial que supo encontrar a Portugal, redimiéndolo, salvándolo, fomentando sus fuentes de riqueza y colocando su economía a insuperable altura.

Los portugueses, reconocidos al genial estadista y orgulloso y satisfechos de su insigne gobernante, le admiran y prestan incondicional adhesión para continuar el verdadero camino encontrado de su engrandecimiento y prosperidad.

En la venturosa fecha, la España de Franco, con alegría de hermana, celebra el resurgir de la nación lusitana, la que supo comprender desde los comienzos de nuestro Movimiento salvador, la justicia de nuestra causa, prestándonos aquellas ayudas morales que nunca olvidaremos.

Suscripción para la reconstrucción del Santuario de Santa María de la Cabeza

A las cantidades entregadas en el Gobierno Militar de la provincia, y que relacionáramos en nuestro número anterior, hemos de añadir la de 25 pesetas de la Caja de Recluta de Soria.

Asimismo en el Ayuntamiento de la Capital han sido entregados los donativos siguientes: D. Luis Perladó, 5 pesetas; don Dionisio Gonzalo, 2; doña Ciríaca Rodríguez, 5; señora viuda de don Nicolás Hernández, 5; don Ambrosio Barrio, 1; doña María de Marco, 2; doña Andrea Lorenzo, 2; don Esteban Millán, 1, y don Saturnio Sáenz, 5.

Las suscripciones continúan abiertas y seguramente alcanzarán cantidades de importancia, para que con ellas se contribuya a levantar el Santuario en el que un puñado de héroes supo colocar tan alto el nombre de la España inmortal.

EL NIÑO
Fernandito Pérez Rubio
Subió al cielo ayer, a los 5 años de edad
Q. S. G. H.

Sus apenados padres don Francisco Pérez Amaro y doña María Teresa Rubio Honorato, hermanos Pablo y Conchita, abuela doña Luisa Honorato, tíos y primos (eusentes).

Participan tan sensible pérdida a sus amigos y les ruegan asistir a la conducción del cadáver en el día de hoy a las SEIS de la tarde desde la casa mortuoria Espolón 2, al Cementerio Católico de esta Capital, y a la Misa de Angel que se celebrará el lunes a las ONCE, en la iglesia de El Salvador por lo que les quedarán reconocidos.

Soria 29 de abril de 1939

EL SEÑOR
Don Saturio Encabo Gómez
Maestro Nacional Jubilado con medalla de mérito al trabajo
falleció en Muriel Viejo el día 24 de abril de 1939
A LOS 80 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenada esposa doña Ursula Marina, hijos, hijos políticos (ausentes y presentes), nietos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible desgracia rogándoles le tengan presente en sus oraciones.

Muriel Viejo y Abril de 1939.

ULTIMO ROMANCE EN PROSA DE LA GUERRA

Relato del ausente

La Paz, que ha venido con la Victoria, dibuja por estos días, en muchos hogares, el mismo cuadro.

Las mujeres abren desmesuradamente los ojos y frenan las bocas. Son todas oídas.

El recién llegado, que estuvo cautivo, va relatando las negras horas vividas.

El hambre, la inquietud, la mordiente ansiedad, abrieron en su rostro los surcos de prematuras arrugas. ¡Son jóvenes y ya parecen viejos!

Todos los años, en la Navidad, la familia se completaba. Era recibido el recuerdo emocionante de nacer Jesús, con la mesa perfectamente cubierta, sin una silla vacía. Hasta el hermano, a quien la carrera, el deber o la ambición llevó más lejos, en estos días estaba cerca, muy cerca del corazón de su madre.

Esta victoria de España frente al asedio internacional—hora es de hablar claro: nuestra lucha y nuestro triunfo ha sido frente a todos los demonios desatados del mundo—puede considerarse como una renovada natividad de España. Y puesto su mirar en el niño, que todos los años por diciembre parece nacer, ahora las familias han inaugurado costumbre que puede llegar a constituir tradición española. Se han reunido en apretado haz para presenciar juntos —padres, hijos— el amanecer de España. Si última sentimos por ese videro que se ve forzado a celebrar la Nochebuena, solo, en un hotel, no menor lástima despierta y produce en nosotros aquel que no goza del alborar de la España de Franco, en la paz y el deleite de la familia, del hogar tibio y amoroso.

El que estuvo ausente de España, sufriendo con más dolor la cautividad por la circunstancia de estar le-

jos de nuestras grandezas, comienza y no acaba en la florida y abundante relación de sus pesares. La guerra nos devuelve a muchachos que se fueron niños, hechos hombres. De rostros lampiños, convertidos en barbos varones. Y a hombres que comen el pan y beben el vino, devoran la fruta de España; nos relatan sus aventuras e ingeniosidades, con alegría tal que bien parece hablar de niños, que no coloquio de sedudos y doloridos varones.

Arde aún la leña porque la primavera en Castilla es voluble dama, tornadiza, insegura. El ausente habla de su cautiverio, como otro visitante florentino del Infierno, que tuvo a diferencia del que espera al pecador, solamente torturas y horrores, para los que no negaron a Dios y a España. Las mujeres cierran sus bocas, que es significar de manera convincente que ésta sí que es ocasión de las que pueden calificarse de excepcionales. A un espectador más atento, he aquí que un detalle no se le escapa. El que estuvo ausente, entre relato y relato, va disparando la mirada de tierra a cielo, de sirvo a Señor. Una Cruz, con Cristo en ella. Una lámina y en ella el Caudillo. Lo que en el profundo de su pecho el que estuvo cautivo promete es esto: retornar mientras viva, para completar la familia, todos los años dos veces. Por Navidad, cuando la nieve cae, porque Cristo Redentor en un pesebre nace. Por Abril, puesto que en sus principios y a pleno júbilo primaveral, respirando el fino aire de Burgo, el Caudillo Franco firmó el último Parte Oficial de Guerra, resumiendo de todas las victorias que con cluía así: "La Guerra ha terminado".

TEOFILO ORTEGA

SITUACION DE LA CLASE OBRERA EN U. R. S. S.

Jornales de hambre en Rusia

Es verdad que los periódicos soviéticos son amantes de mencionar salarios de 500 rublos, 600 rublos, 800 rublos e incluso más, al mes, ganados por los obreros estajanovistas. Tales salarios existen, en efecto, pero esos esforzados del trabajo son una infima minoría. A su lado subsiste una proporción mucho más elevada de obreros que ni llegan a cobrar el salario medio de 218 rublos. Este hecho está confirmado por un reciente decreto del Consejo de Comisarios del pueblo de la U. R. S. S. ("Investias", 2 noviembre de 1937) sobre "el aumento de jornales de la categoría inferior de asalariados". Este decreto concede a la categoría mínima un aumento de salarios para que su retribución mensual no sea inferior a 115 rublos para la categoría A y a 110 rublos para la categoría B.

El decreto no indica seguramente el número de obreros que entran en esas categorías. Pero prevé que el aumento costará una suma de 600 millones de rublos más de lo que el presupuesto de 1938 preveía. Esto representa 50 millones de rublos al mes. Admitiendo que los salarios de los trabajadores de la categoría A y B hayan sido aumentados en 10 rublos por mes (lo que suma alrededor de 10 por 100), se llega a una cifra de 5 millones de personas cuyos salarios mensuales oscilan en torno de 10 rublos.

Así, después de veinte años de gobierno "socialista", la U. R. S. S. cuenta todavía varios millones de obreros cuyos salarios mensuales representan, traducidos en productos alimenticios "7 kilos de manteca".

A pesar del decreto que fija el salario mínimo en 110 a 115 rublos, hay en la U. R. S. S. obreros que ganan todavía menos, así, el "Crocodile" del primero de enero 1938 cita el caso del minero Vasili Mokrusov, cuyo salario mensual no es más que de 98 rublos; la "Siberia Soviética" del primero 1938 nos dice que los obreros de la explotación forestal de Sustulepski (Siberia Occidental) cobran 6,48 rublos por día lo que representa 14,4 rublos por mes...

El ya citado E. Ciboldi confirma semejante estado de cosas: "La inmensa mayoría de los obreros soviéticos vive con salarios muy bajos y sufre la más escudada miseria.

Debemos tener en cuenta, en efecto, y en primer lugar, los descuentos que se hacen de los salarios en concepto de impuestos, empréstitos de Estado forzados (quince días de salarios por año es lo que deben dar los obreros

menos pagados y un mes o más los que cobran pagas superiores), cuotas para el Partido, para los Sindicatos, para la "Osoaviazim" (Sociedad pro desarrollo de la aviación química), para la contribución internacional roja, etc; suscripciones "voluntarias", pero de hecho impuestas por las autoridades, para la construcción de aviones dirigibles, de buques de guerra, etc. En total, la disminución real que sufren los salarios viene a ser el 20 por 100 de su importe.

La propaganda oficial atribuye mucha importancia a los "salarios indirectos", constituidos por los seguros sociales, por la cura gratuita en caso de enfermedad, por las vacaciones, por las pensiones a la vejez. Pero la gratitud de los medicamentados actualmente ha sido suprimida; la estadía en casas de reposo y sanatorios es ahora gratuita solamente para los "arribistas" recomendados por el partido o por los Sindicatos; prácticamente, un viaje a Crimea o al Cáucaso es un ensueño irrealizable para los obreros que ganan de 80 a 50 rublos por mes, pues importaría un gasto de 600 a 700 rublos por un sólo mes, y, por otra parte, para realizarlo se necesita un certificado especial, sumamente difícil de obtener.

Se vivía mejor, antes de la revolución, en Rusia? Sí, por cierto, y las estadísticas lo confirman. En los años 1912 a 1914, un obrero de la industria textil ganaba el equivalente de 300 kilos de pan, hoy sólo gana término medio, 150. En 1926, habiase logrado alcanzar, más o menos, el nivel de anteguerra. Hoy, empero, para colocar a la gran mayoría de los obreros rusos en las condiciones materiales que había logrado en 1926, sería preciso, por lo menos, triplicar los actuales salarios, muy bajos. Pero, según la declaración oficial de Molotov, (Presidente del Consejo de los Comisarios del Pueblo), para los tres o cuatro años próximos sólo se podrá esperar un aumento de paga del 12 por 100 aproximadamente.

La aristocracia obrera rusa, que gana más de 150 rublos por mes, sólo representa el 6 por 100 del proletariado de la U. R. S. S.; aun admitiendo que este porcentaje podrá aumentar en los años próximos hasta el 10 por 100, siempré tendremos que el 90 por 100 de los obreros soviéticos tiene y tendrá que vivir con salarios bajos e insuficientes. Así, pues, las conquistas del socialismo han dado prácticamente a la masa de los obreros soviéticos una existencia miserable.

Las grandes Ciudades

Barcelona nos dió la impresión de la gran ciudad; el asfalto, las luces de la plaza de Cataluña. Y esa piedra, como con cristallitos de mica, del Metro, ya invadido por los Regulares, y su olor a cueva y las puertas con bufido de aire comprimido.

Recobrábamos los anuncios, que ya habíamos olvidado, el de la máquina de coser, con su S serpenteando alrededor de una señora cosiendo; la rana vestida, del agua de mesa; el letrero "Tupinamba" en un café y hasta los cuadernos de Pinocho contra Chapete y el T B O en un kiosco.

Como plena expresión del triunfo de la ciudad, un guardia municipal regulaba la circulación de los tanques erizados de ametralladoras en el paseo de Gracia, los cuales obedecían con mansedumbre de taxímetros.

Muchachos de Soria, del Burgo de Osma, de Aranda de Duero, inscribían sus nombres en los suntuosos casilleros del Hotel Ritz, donde antes estuvieron los de Alvarez del Vayo y Comorera y los de sus amigos de París y Londres.

Madrid, aunque más decayido, sorprende también a quienes llevamos más de dos años habitando las viejas capitales de provincias.

Aquí están los letreros luminosos de los cines de la Gran Vía, la calle de Alcalá, con su cielo de frío azul, la gracia de La Cibeles, el recodo del arco de Carlos III, los tranvías, la Telefónica, el Palacio Real, en su desolación de primera línea.

Porque ya son nuestras las grandes ciudades, con su tentación y su hermosura, con la virtud y tam bién con sus posibles pecados.

Las grandes avenidas, el asfalto, las estatuas, las fuentes, darán dimensiones y perspectivas a nuestras ideas; suprimirán en nosotros mezquindades y provincianismos.

Mas existe también, para el futuro, el peligro del deslumbramiento, la pereza del lujo, el escepticismo del bienestar.

Para Companys, para Negrín, para Prieto, instalados en suntuosos ministerios, con shippings para París y Ginebra, con el hall del Ritz, el Liceo y los grandes edificios, era casi imposible imaginar la victoria de unos hombres que

venían de Burgos, que bajaban de las montañas de Pamplona, que estudiaban los planos de la estrategia en Salamanca.

Nosotros empezamos la guerra con incomodidad y con pobreza, dividiendo los salones del caserón burgales de Capitanía con sillones y biombo; así, bastaba saltar un sofá para pasar del ministerio de Estado al de Industria y Comercio.

En Salamanca, el Generalísimo vivía modestamente en las habitaciones altas del palacio del obispo. Había un jardín recoleto, cerrado por fachadas de balcones tapados, donde jugaba su hija. En la planta baja, unos tabiques de delgada madera, unas mesas de pino y algunos regulares de guardia. Allí estaba el Estado español.

Y, sin embargo, vencimos.

Prieto había tenido razón en su discurso pronunciado en los primeros días del Movimiento. No teníamos oro, ni grandes ciudades, ni minas; el Cantábrico no era nuestro, ni tampoco el Mediterráneo. Para un marxista puro, desdeñoso con los valores espirituales, la consecuencia era lógica. Franco perdería la guerra.

En Madrid, en Barcelona, el lujo, el refinamiento, atesorados durante generaciones, deslumbró a los milicianos. Y mientras se enjabonaban, espumeantes, en las bañeras de los Grandes de España y dormitaban su cofac, bajo los Gobelinos y el oso blanco diseccionado de la gran casa saqueada, un puñado de muchachos los contenía en Somosierra y Franco pasaba por el aire sus primeros soldados.

El Ministerio de la Guerra de Madrid tiene estatuas de desnudo mármol sobre el césped regado y altos cedros. El Ministerio de Defensa de Burgos está instalado en un círculo de recreo, con cursis esfinges de metal verdoso y molduras recargadas de 1900. Pero al primero llegaban las noticias de las grandes derrotas en Brunete, en Teruel, en Cataluña, y al segundo, los partes victoriosos desde Badajoz hasta el Ebro.

En las habitaciones particulares de Companys, en la Generalidad, vimos una suntuosa sala de cine. Su instalación había costado, según se decía, trescientos mil pesetas. Pero en el cuarto de trabajo del

Generalísimo brillaba, entre sus mapas, el cristal y el oro litúrgico del relicario que contenía la mano seca de Santa Teresa.

Y sucede que, para la guerra, para la fe, para la valentía y la altura moral, todavía sirve más una reliquia que la cinta gelatinosa de un film.

Las grandes ciudades incitaban a la propaganda; ofrecían hueco-grabado, imprentas, cines y estudio de radio.

Aquello les hizo creer que la guerra no se ganaba a tiros, sino con folletos. Quisieron sustituir la sangre con toneladas de tinta.

Pero los mozos navarros y castellanos, los gallegos y los andaluces, que no se preocupaban de Ginebra, ni daban tampoco demasiada importancia a lo que pudiera pensar una señora de Londres o un comerciante de Noruega, estaban en la milenaria línea auténtica de la guerra y oponían a los páfidos conciliabulos de la ciudad, su sano arrojo de razas campesinas y guerreras.

Bienvenidas sean a nosotros las grandes ciudades devueltas a España por la espada de Franco! Bien venidas sean, pero sin deslumbramientos.

Porque la victoria ha aleteado en las pequeñas calles de Salamanca y Burgos, acostadas a la sombra de la catedral, mal urbanizadas, pero perfumadas de fe, de entusiasmo y de pureza de corazón.

Las grandes ciudades, ennoblecidas por el dolor, purificadas de sus chismes, de sus burlas, de su escepticismo, de su bohemia y de su anarquía, de sus pálidos cafés de madrugada, llenos de envidia y de espíritu derrotista, están ya al servicio de una idea, de una doctrina, de una concepción de la vida y del Estado.

Y si el Imperio consiste en estar tocado de grandeza, ellas pres tarán su hermosura física y urbana a la gran hermosura moral que baja de los trigales, de las puras montañas, de las llanuras silenciosas, de los hombres del campo que bendicen la lluvia y se preocupan del sol, que tienen fiestas y patronos, fé y paisajes, coplas y refranes.

AGUSTIN DE FOXA De "A B C".

COMO HAN SABIDO MORIR LOS HEROES

Testamento de un falangista

Con verdadera emoción insertamos hoy la carta testamento del heroico falangista don Luis Graiño, sobrino del dignísimo Comandante Jefe de Sanidad Militar de esta capital, don Mariano Graiño y que fué víctima del furor de las hordas soviéticas.

Dice así: Queridísimos padres: Si leéis esta carta, será que yo habré muerto. No os aflijáis por mí, pues si Dios me dió la vida, El ha sido quien con sus altos designios ha querido que vuelva otra vez a El.

Voy alegre, pues mi mayor aspiración ha sido siempre dar mi vida por una causa santa y justa y el que todo lo puede ha escuchado mis peticiones. No lloréis por mí, pues como decía nuestro ausente "LA MUERTE NO ES MAS QUE UN ACTO DE SERVICIO" y como tal quiero que veáis la mía.

Y pensar en Dios que como dice nuestro himno a los que caen "hacen guardia sobre los luceros". Y si no puedo ver las banderas victoriosas por lo menos habré dado mi sangre por el triunfo de éstas. Como te decía, muero alegre, pues Dios y la Santísima Virgen del Carmen me protegieron en mi evasión y me han dado la ocasión de que mi pobre tributo de sangre sirva para el mantenimiento de la

FE en esta España Imperial que estamos construyendo.

Lo único que pido es que consiguáis que mi nombre figure entre las camisas viejas de la cruz de los caídos de la F. E. de Valencia. He muerto por una España grande, libre, y como yo muchos miles más, por eso no dejéis nunca arrebataros eso que con tanto saigre os donamos.

Mirad en Alvaro a vuestro hijo, pues gracias a allos puedo hablar por nuestro Dios y nuestra Patria.

Y en las noches claras y serenas dirigid vuestras miradas a los luceros que cabalgando en uno de ellos estará vuestro hijo, sereno y alegre por haber muerto por Dios por la Patria y por Falange.

Así sabían morir para salvar a España de la tiranía bolchevique los que tanto amaban a la Patria en que nacieron.

Dios habrá premiado las altas virtudes de este heroico muchacho al que encomendaremos en nuestras oraciones como seguramente lo harán todos nuestros lectores.

Cayó por la causa de Dios y de España y como tributo postumo de admiración y respeto consiguimos y honramos nuestra publicación con el grito:

LUIS GRAIÑO: ¡PRESENTE!

JUVENTUD, DIVINO TESORO

Nuestro mérito ha sido la fe en España

Radiantes de gozo y de entusiasmo saltamos al área de la vida pública. Sin duda manifestamos en nuestro rostro y en nuestros mismos ademanes un empuje irresistible. Eramos entonces los benjamines de la juventud española. Veníamos de decir el último adiós a la adolescencia. Nos faltaban para llegar a la veintena los mismos cuatro o cinco años de vida, teníamos candor, teníamos entusiasmo, sobre todo teníamos fe en la salvación de España y la comunicábamos prodigamente.

Tanto debimos exteriorizarlo que un Néstor ultraprudente—tres mil años después todavía no ha cesado de ser de actualidad este personaje homérico—nos amonestó con exquisita y paternal benevolencia:

"Vais equivocados, jóvenes. El mundo no corresponde a vuestra concepción de él. No existe el ideal. Ni el sacrificio. Ni el heroísmo. Ni la virtud. Mucho menos la posibilidad de salvación o regeneración. Estáis desviados, si intentáis caminar por ahí. Lo mismo que vosotros pretendieron muchas otras generaciones, y todas fracasaron. Venís al mundo con ansias de volar. Pero, jóvenes, en una atmósfera de granito no pueden emprenderse hazañas tan sutiles e inmateriales. Os estrallareis".

Mientras habló el Nestoríada adoptamos la postura que en tales ocasiones resulta más elegante. Nos pusimos a oírle con ademán indiferente y distraído y cuando puso fin a la arenga, un brinco de entusiasmo, una protesta bullanguera de aversión a la elocuencia senil y de adhesión a nuestras firmes convicciones. En frente de la incredulidad del viejo seguimos teniendo fe de jóvenes.

Nuestra pertinacia colaboradora eficazmente dos circunstancias, de que ahora voy a hablar.

La coyuntura de nuestra aparición en la vida pública contaba en tre otras muchas crisis la crisis del tópico. Era el tiempo en que las añoras de todos los adagios, proverbios y dichos comunes rebosaban hasta los bordes. Estaba saciado el público. Asqueado de tanta profusión fraseológica.

La reacción: fué la que inevitablemente sigue a todas las harturas e indigestiones: la abstinencia y el aborrecimiento. Se empezó a no hacer caso del tópico, a despreciarlo o no creer en él.

Especialmente los jóvenes intentamos la crueldad contra los aforismos y refranes, que se empeñan en mordisquear las prerrogativas de nuestra juventud. ¿Cómo que a nuestras ansias de eternidad y de expansión imperial no corresponde en el mundo ninguna realidad objetiva? ¿Por qué no va

a ser posible la salvación de España?

Por fortuna nuestra—aludo a la segunda circunstancia favorable—germinaron a la sazón en España soberanos guías y caudillos que apoyaron y ungieron nuestro juvenil impulso. Ramiro de Maeztu, embriagado de metafísica hispánica; Ramiro Ledesma, el que se fiaba mientras hacía; Calvo Sotelo, sostén y columna de la fe en España; José Antonio Primo de Rivera, juventud, empuje, sosiego, autoridad, arquetipo, idea plástica. Todos ellos nos dirigieron que hacíamos bien y nosotros, a pesar de que España se iba desmoronando, seguíamos teniendo fe en España y, a pesar de que veíamos con nuestros ojos un Azaña cínico y repugnante, soñábamos con nuestra fantasía un Franco simpático, victorioso, adorable.

Y ¿qué resultó? Que un día aquella realidad enorme, química, excesiva hizo irrupción en España. Los de generaciones pasadas no hacían más que admirarse de lo que veían palpaban y respiraban todos los jóvenes, como si a fuerza de soñar aquella magnífica realidad ya no les hiciera impresión, no dieran ningún signo de extrañeza. La esperanza como se espera la consecución después de dos premisas bien puestas, como después de la noche se espera la llegada del nuevo día. Entonces les tocó a ellos amonestar a Nestoríada:

Decías que este amanecer de España eran ilusiones de la juventud, delicta juventud? Pues mira: hoy han alcanzado dimensión nacional; son protegidos por la alta oficialidad del Ejército, los representantes en el Extranjero eminentes patricios y diplomáticos; ¿Véis como todo el pueblo canta nuestros himnos, cómo la roca cándida de la locura es ahora el máximo emblema del honor y de la fidelidad a la Patria? Un caudillo con toda la seriedad y brillantez de su historia ha recogido y sublimado a la altura de sus preocupaciones nuestras bagatelas, nuestras utopías, nuestras grandes insensateces y nuestras muchachadas. Ciertamente no tuvimos sabiduría, ni riquezas, ni arreos de prestigio, pero somos acreedores a un mérito indiscutible: el de haber conservado la fe en España cuando tantos desafiaban.

JORGE DE MANRIQUE

CORREA de motor y una bomba de sacar agua se venden en buenas condiciones. Para dar razón dirigirse a Miguel Calleja, Carretera de San Lorenzo.

Golpe de Estado en Bolivia

DISOLUCION DE LA CAMARA Y EL SENADO

La Paz.—El Presidente de la República de Bolivia Teniente Coronel Busch decretó ayer la disolución de la Cámara así como el Senado anulando al mismo tiempo la Constitución boliviana.

En su declaración a la Prensa el Presidente dijo que el actual régimen parlamentario será sustituido por un gobierno totalitario provisto de las facultades necesarias tanto políticas como económicas.

EL PRESIDENTE BUSCH SE APOYA EN EL EJERCITO

La Paz.—La modificación del régimen en Bolivia se ha realizado sin el menor entorpecimiento. No ha habido detenciones y el poder queda ahora concentrado en manos del coronel presidente Hermann Busch, a quien adora el Ejército.

LA IMPRESION EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—El paso de Bolivia al sistema totalitario es registrado en los círculos políticos como un nuevo fracaso para las democracias. Se reconoce, sin embargo, que el golpe de Estado del nuevo dictador Busch ha puesto fin al caos político, que no podía continuar por más tiempo. Hüll no ha querido hacer ninguna declaración, en espera de informaciones precisas.

EL ESTANO ES EL QUE HA TENIDO LA CULPA DEL CAMBIO DE REGIMEN

La Paz.—El golpe de Estado efectuado por el presidente provisional de la República Busch, que implantó el régimen totalitario, se ha desarrollado dentro de una calma absoluta. La vida en la capital, y en la nación entera, continúa normalmente. La decisión presidencial es atribuida además de las inevitables consecuencias morales de la derrota de la guerra del Chaco, a la grave crisis económica debida, sobre todo, a la disminución de las exportaciones decidida por el Cartel internacional del estaño.

María Arminda de Ampudia

EL DESFILE DE LA VICTORIA EN MADRID

Madrid.—Se precisan en 120 o 140.000 hombres los que participarán en el gran Desfile de la Victoria, el día 15 de mayo, en Madrid.

Desfilarán todos los Cuerpos de Ejército que han tomado parte en la campaña, en la proporción de una compañía por cada uno, y, en algunos, hasta un batallón.

El desfile será por el Paseo del Prado, por el Paseo de Recoletos, por el Paseo de la Castellana, y se dispersará en la Plaza de los Ministerios, cerca del Hipódromo.

El desfile se hará en filas de 20 hombres. Las baterías de Artillería pasarán al trote y los legionarios al paso de cazadores. Se calcula que las tropas tarden cinco o seis horas, a lo sumo, pues la gente, dado el calor en esa fecha en Madrid, no podrá aguantar más tiempo en pie.

María Arminda de Ampudia era hija del general Ampudia, muerto como su hijo por la Patria, y hermana de Elena de Ampudia, la ilustre y admirable actriz que usa como nombre el de Niní Montán.

El nombre de esta nueva víctima de la crueldad roja, que cae por no claudicar de sus honrosos ideales a las puertas mismas de la victoria total de su amada España.

Oro para consolidar la victoria

Se ha ganado la guerra aportando todos los buenos españoles los sacrificios de sus hijos y familiares que han derramado sangre a raudales y han dado buena parte de sus haciendas.

El glorioso Caudillo reclama ahora, para consolidar la paz, que es la grandeza de España, a todos los buenos españoles, la entrega del oro que posean, a fin de constituir las reservas necesarias para fortalecer nuestra moneda y la economía nacional.

Es preciso reparar los latrocinios de oro hechos por las criminales hordas rojas para enriquecerse individualmente y para sostener la guerra desoladora que han perdido con deshonra y vilipendio.

Los donativos de oro al Estado revelarían el patriotismo de las personas que les efectúan y han de consolidar el crédito de la nación.

LAS FIESTAS DE LA VICTORIA

BURGOS. — Las fiestas de la Victoria coincidirán con las fiestas de la Unificación y Unidad de tierras por la Victoria. España celebrará durante dos días la gloria del triunfo y la gloria de la paz; probablemente en los días quince de mayo. El segundo día, cada provincia, cada primer día, cada rincón de España...

En una oración y una bendición al vencedor. Fuegos artificiales iluminarán la noche de ese día de la victoria. En una de las iglesias quemadas por los rojos se hará la representación de un auto sacramental. Los gloriosos caídos por España tendrán un recuerdo dolorido en un lugar de silencio durante el desfile. Una emisión especial de sellos llevará su recuerdo a todos los ámbitos del mundo. También se proyecta levantar en España un colosal monumento a la Victoria, por suscripción de las Diputaciones provinciales...

El doble juego de la política inglesa

La política imperial e internacional de Inglaterra muestra siempre de nuevo la tendencia a aplicar su pretendido sentido de orden y legalidad a todas las cuestiones que quedan fuera de su dominio. Cuando en alguna parte del mundo las evoluciones provocan un proceso natural, en Londres se habla de buena gana, de fuerza, deslealtad o de otros cualesquiera síntomas de malquerencia o mala intención. Y con el fin de evitar cosas tales en el futuro, se moviliza entonces de buen grado al mundo entero. Por el contrario, según opinión inglesa, todo está dentro de su propia esfera de gobierno en el mejor orden. En Palestina, en contradicción con promesas solemnes, se debilita a la población árabe indígena por medio de la violencia, para que soporte con resignación la inmigración y definitivamente la dominación de un elemento extraño — la migración influida y fomentada por Inglaterra —; pero esto, para un británico no es nada más que una "acción de policía" en nombre de una misión superior y por espíritu de humanidad. Cuando en otras partes del Imperio británico se falsea sistemáticamente el

carácter del mandato colonial, aceptado solemnemente, como sucede en Australia y África del Sur — en caso necesario con el envío de fuerzas armadas —, esto no es a los ojos de los ingleses una lesión del derecho ni tampoco una violencia contra una población indefensa, sino a lo más una "fase evolutiva" sobre la que es mejor no hablar. Pero aun dentro de la propia familia no son tomadas excesivamente por "lo trágico" ciertas opiniones sobre la necesidad de modificar el statu quo; opiniones que, de ser mantenidas por otros pueblos, serían consideradas como "inadmisible" por Inglaterra. Esto se refiere al discurso del Ministro Presidente de Irlanda, de Valera, que declaró no sólo francamente que su país deseaba la devolución de Ulster, sino que además, que de una Irlanda unida, Inglaterra nada tenía que temer, mientras que una Irlanda sin libertad y dividida no podía tener interés alguno en mantener relaciones amistosas con su vecina Inglaterra. Si se piensa en la historia de las relaciones anglo-irlandesas y en la cruel lucha que actualmente sostienen; aparece como digna de tomarse en con-

sideración, casi sin comentarios, esta actitud amenazadora; pero, como estas explicaciones tienen lugar en el seno de la familia, no ven en Londres la necesidad o utilidad de considerarlas en la misma forma que lo harían cuando en otro ámbito las relaciones de terceros Estados entre sí se desentrevieran de un modo semejante. Inglaterra tendría motivos más que suficientes para atender a los asuntos de su propia casa; y ver hasta qué punto prevalecen en ella la legalidad, orden y voluntad de comprensión. Después de probar con el éxito el resultado de sus trabajos en esa esfera, es cuando podría dedicarse a aleccionar a otros países. Pero mientras siga dominando esta doble moral, nadie podrá creer que los principios, por cuya validez se esfuerza siempre la política inglesa en el extranjero, correspondan a la propia convicción de Inglaterra. Por el contrario, mientras esto suceda, todos considerarán las recriminaciones inglesas como el pretexto para intervenir en territorios extranjeros y enemistar, por motivos fáciles de comprender, a otros pueblos que desean vivir y trabajar conjuntamente.

UNA VIEJA MENTIRA COLONIAL

La correspondencia Nacional-socialista publica con este título el artículo que a continuación transcribimos y en el que se pone de manifiesto la comprensión alemana por los problemas españoles, siendo al mismo tiempo un intento para llevar a amplios círculos de opinión el verdadero conocimiento de lo que fue la colonización española en América. Es un hecho innegable que España ha sido y es todavía víctima de una leyenda negra, cuyos últimos ecos, en orden al tiempo, han sido las campañas levantadas contra la España nacional durante la guerra que acaba de ganar el general Franco. Esta serie de calumnias y difamaciones contra la historia y la cultura españolas comienza a difundirse por Europa poco después de mediado el siglo XVI, y entre los temas que escogen para lograr sus fines está el de la buena colonización de América por España. Nadie mejor capacitado, que nosotros los alemanes — dice el articulista — para comprender la mentira colonial española; pues fué especialmente Inglaterra, bajo el Primer Ministro Canning, quien se encargó de extenderla por el mundo en la época moderna para servir sus intereses políticos.

nes colonizadas por España, frente a las que colonizaron los ingleses, por ejemplo. Y ha sido un inglés, Bryce, quien se vio obligado a decir, comparando el sistema español con el de su patria, que "el indio en las posesiones españolas nunca fué legalmente esclavo", por el contrario, según frase de un escritor mejicano, los anglo-americanos "colocaban al indio en la misma condición que los romanos al esclavo". Esto es la secuela práctica de la vieja teoría del inglés Bacon de "que el ideal de la colonización es un territorio donde no hubiera indígena alguno, y no fuera menester el trabajo de extirparlos". Trabajo al que todavía hoy vive entregada Inglaterra como lo prueban sus procedimientos en Palestina (Lydda), y con anterioridad en la India, Afganistán, etc. Después de Inglaterra, fueron los Estados Unidos quienes siguieron manteniendo viva esta mentira; pero todas las acusaciones de éstos contra España carecen por completo de valor, cuando se visitan en los Estados Unidos de hoy las llamadas "Reservations" de indios pieles rojas, y se aprecia hasta dónde puede llegar la insensibilidad de los yanquis, que ha convertido a sus aborígenes en un motivo de explotación zoológica o de explotación turística. Aunque alguna vez que otra, un personaje político del país descienda a ser engalanado con plumas y a ser llamado por un nombre poético dotado de reminiscencias muy antiguas. No se puede juzgar la colonización española con la mentalidad de hoy, sino que es necesario situarse en la época a la que la misma se extendió y considerar que la cultura y la industria progresaron en el continente americano casi al mismo ritmo que en la metrópoli, porque no se pensaba en explotar a los naturales de aquél, sino en adiestrarlos y mejorar sus condiciones de vida y, en primer término, ganarlos para la religión católica y la cultura cristiana. Por último, si se considera que el argumento principal de los empleados contra España con este motivo fué atribuir a los descubridores y colonizadores el uso de medios punitivos crueles, cae por su base cuando se piensa que estos métodos en nada diferían de los empleados en todos los países europeos en aquél entonces, se llega a la conclusión de que se está ante una mentira colonial que revisite los mismos caracteres que tiene en la actualidad la alemana. Hoy — termina diciendo el articulista — cuando Alemania trata de que le sean restituidos los territorios coloniales que le arrebató el Dictado de Versalles, los mismos poderes que antaño favorecieron la campaña antiespañola se agitan para poner de relieve lo que ellos mismos saben que no existe: la incapacidad de Alemania para colonizar.

SECCION RELIGIOSA

La misa de mañana "III Domingo después de Pascua."

Gozo espiritual y gratitud al divino Redentor son los sentimientos que están impregnados los Cantos de esta Misa, no obstante la tristeza que padecen los Apóstoles al anunciarles Jesús su próxima salida de este mundo con palabras que si bien fueron pronunciadas en la noche del Jueves Santo, vienen muy a propósito al acercarse el día de la Ascensión. En la Epístola, San Pedro recuerda que somos extranjeros y peregrinos en este mundo y nos invita admirablemente la vida ajustada que hemos de llevar como siervos de Dios para poseer la gracia en Jesucristo, Señor nuestro, y merecer que se realice en nosotros la promesa que el mismo Jesucristo nos hace en el Evangelio, de volver a visitarnos y llenarnos de gozo, que nadie nos podrá quitar cuando congregados con Él en el reino de su Padre celebremos para siempre la Pascua celestial.

rey, como que está sobre todos; ya a los gobernadores, como puestos por él para castigo de los malhechores y alabanza de los buenos. Porque ésta es la voluntad de Dios, que con vuestra buena conducta cerréis la boca a los insensatos que os desconocen obrando en todo como siervos de Dios, esto es por amor. Honrad a todos; amad a los hermanos; temed a Dios; respetad al rey. Vosotros los siervos estad sumisos con todo temor a los amos, no tan sólo a los buenos y apacibles; sino también a los de recia condición. Pues en esto está la gracia; en Jesucristo Señor nuestro. EVANGELIO: SAN JUAN 16-22 En aquel tiempo: Dijo Jesús a sus discípulos: Dentro de poco ya no me veréis; mas poco después, en resucitando, me volveréis a ver, porque me voy al Padre. Al oír esto algunos de los discípulos se decían unos a otros: ¿Qué nos querrá decir con esto: Dentro de poco ya no me veréis; mas poco después me volveréis a ver porque me voy al Padre? Decían, pues: ¿Qué poquito de tiempo es éste de que habla? No entendemos lo que quiere decirnos. Conoció Jesús que deseaban preguntarle, y díjoles: Vosotros estáis tratando y preguntándoos unos a otros por qué habré dicho: Dentro de poco ya no me veréis; mas poco después me volveréis a ver. En verdad, en verdad, os digo, que vosotros lloraréis y planearéis, mientras el mundo se regocijará; os contristaréis, pero vuestra tristeza se convertirá en gozo. La

PISTOLA DE SAN PEDRO 11-19. Carísimos: Os suplico que como extranjeros y peregrinos que sois en este mundo, os abstengáis de los deseos carnales, que combaten contra el alma, llevando una vida ajustada, entre los gentiles, a fin de que por lo mismo que os censuran como malhechores reflexionando sobre las obras buenas que observen en vosotros, glorifiquen a Dios en el día que los visitará. Estad, pues, sumisos a toda humana criatura que se halle constituida sobre vosotros; y esto por respeto a Dios; ya sea al

Colecta, a las ocho y media la parroquial, nueve y tres cuartos la Capitular. Parroquia de Nuestra Señora del Espino, a las nueve. Santa María la Mayor: ocho, diez, once y doce. Iglesia de San Juan, nueve y media. Iglesia de El Salvador: ocho y once y media. San Clemente, a las ocho y media. Convento de la Santísima Virgen del Carmen, a las ocho y media. P. P. Franciscanos: de siete a diez y media inclusive; de media en media hora. La de las nueve y media no es fija. Siervas de Jesús, a las ocho. Hospital Provincial, a las seis y media. Nuestra Señora de la Merced, a las siete. Colegio del Sagrado Corazón, a las ocho y media.

EN LA U. R. S. S. Se va extendiendo el movimiento contra Stalin

"Un día cualquiera..." — La lectura cotidiana de la prensa soviética nos muestra, cada día con mayor elocuencia, hasta qué punto el terror y la incertidumbre hacen precario el régimen staliniano. Pues, en efecto, no pasa un solo día sin que en esa prensa sorprendamos hechos e incidentes de mayor o menor alcance, reveladores del estado aludido. Véase como ejemplo esta jornada típica (17-3-39) glosada de la prensa del siguiente día: 1) Se anuncia de Moscú que los comunistas de la oposición han reanudado intensamente su actividad, a pesar de las represalias de la GPU. En numerosas fábricas y talleres de Moscú, se han fijado carteles y pasquines antistalinianos exigiendo la dimisión así como la liberación de todos los miembros de Partido detenidos en estos tiempos últimos. 2) Una bomba ha sido arrojada contra el automóvil del jefe de la GPU de Leningrado. Las autoridades, en vista de este nuevo atentado, han decretado el estado de guerra. 3) En el rápido Tamboy-Mosú y en un compartimiento ha sido encontrado muerto el presidente de la Comisión de Control del Partido comunista de Tamboy. La GPU no ha dado ninguna referencia sobre las causas de ese "accidente". 4) Descubrimiento de una asociación terrorista antistaliniana en Saratov. Jefe de ella: Chikannov, miembro influyente del Comité regional del Partido. El Comisariado del Interior toma medidas dra-

conianas para prevenir desórdenes. 5) Según una orden del jefe de la GPU, Beria, los consejeros y enviados de los comisarios que dirigen Kaganovitch, Voronilov y Erinovsky, serán reemplazados por agentes de la GPU.

INSTITUTO Nacional de Segunda Enseñanza de Soria

RELACION de matrículas gratuitas concedidas con motivo de la convocatoria de abril, actual, abierta con carácter extraordinario por el Ministerio de Educación Nacional. Número 1. María Rosario Lafuente Alvarez; 2. María Concepción Mayor Jiménez; 3. Francisco Espino Rodríguez; 4. Margarita Lozano de Mingo; 5. Fernando Lozano de Mingo; 6. Aurora Viñarás García; 7. María Viñarás García; 8. Pedro García Ruiz; 9. María Sanz Calvo. 10. Amancio Peñuelas Peñuelas; 11. María Merino Palazuelos; 12. Pedro Amo Merino; 13. Pilar Velasco Montegudo; 14. Baltasar de la Mata Nieto; 15. Luis A. Bujarral Gómez; 16. Aurora del Río, Maeso; 18. Tomás B. Fernández Fuentesalz; 19. Fidel Juan Santolaya. 20. Rafael Guisande Rubio; 21. Plácida Valtueña Beltrán; 22. Amando Rello García; 23. José L. Fresno Escudero; 24. Vicente L.

Zafaras Marco; 25. Manuela Cabezudo Martín; 27. Serafín Martín Losada; 28. Angel Martínez Losada; 29. Luscinda Orte del Rincón. 30. Paz Vinuesa Martín; 31. Anacleto Vinuesa Martín; 32. Austregesilo Gonzalo Calavia; 33. José María Palencia Rodríguez; 35. Jesús Noguerales Cayuela; 36. José B. Rodríguez Redondo. Los alumnos que figuran en esta relación, habrán de pasarse por la Secretaría de este Instituto en los días que restan del actual mes de abril, para formalizar su inscripción. Soria, 25 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado-Director, B. Fernández Río.

ALMACEN DE SAINZ ALFARGATAS, COLONIALES Y VINOS Jabones marca "ASEO" SORIA

ANUNCIOS GENERALES

"La Catalana" COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN EL AÑO 1864 DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Siervas, 20 y 22 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9 Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909) CAPITAL SOCIAL: Suscrito: Ptas. 5.000.000 - DeseMBOLADO: Ptas. 4.000.000 Reserva estatutaria: 1.000.000 de pesetas. Reservas íntegras en España PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL Ptas. Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA EN CAPITALS OCUPADAS SEVILLA: calle Siervas, 20 y 22 ZARAGOZA: Plaza de España, 4 Delegado para la provincia de Soria: PABLO MARCOS DE LEON Plaza del General Franco, núm. 6 - 2º - Teléfono núm. 14

CABRERO. — Vacante de cabrero para el pueblo de la fecha; llevará 150 reses. El agraciado disfrutará del sueldo que convenga con el vecindario. Dirigirse al Sr. Alcalde de la villa de Bergasa (Logroño).

VIGOR FUERZA ENERGIA JEREZ OVINA DELAGE

E. SANZ VILLA MEDICO-OCULISTA GENERAL MOLA, 84, 2º SORIA

Juan M. Mascias DENTISTA Ayudante del Dr. Aguilar Profesor de la Escuela de Odontología de Madrid Consulta de no a 1 y de 4 a 7 General Mola, 8. SORIA

Eloy Amestoy Berdonces Médico y Dentista RAYOS X Construcción de Dentaduras en oro, caucho, etc. General Mola, 9, 1º. Soria Consultas de 10 a 12 y de 3 a 7 (excepto los domingos y días festivos)

CARNECERIA.—Para el abastecimiento de carnes al vecindario de esta Villa, durante los meses de julio a octubre del año actual, se celebrará en la Secretaría de este Ayuntamiento, el día TREINTA del actual, a las once de su mañana, bajo las condiciones y número de reses que constan en el pliego de condiciones expuesto en la Oficina municipal de esta Villa. Cuantos pueda interesarle dicho remate comparecerán personalmente al indicado acto. Villamayor a 24 de abril 1939.—Año de la Victoria.

HILO SISAL y piezas de recambio para todas las marcas de Segadoras-Atadoras. Se admiten pedidos en la casa SCHMIDT y CERCOS, S. L. Tfno. 59. SORIA. Apartado, 30 Material de siega FAHR

SE VENDEN 97 pares de reses lanares con todo diente, clase roya, en buenas condiciones. Para tratar, dirigirse a don León Romero en Quiñovera (Soria).

LABRADORES II Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año Dirección: PLATERIAS, 16.—VALLADOLID

CEREALINE CUEVAS HIJO ODONTOLOGO Alimento concentrado de Extr.º de cereales y leguminosas Sustituye con ventaja a la leche y caldo. De venta en todas las FARMACIAS Sub-Inspector de Odontología. Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, número 3, (Estanquillo).

BANDO DE LA ALCALDIA

ACERTADAS DISPOSICIONES CONTRA EL GAMBERRISMO

Don Gregorio Ramos Matute, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad de Soria, ha publicado un bando, en el que dice lo siguiente:

SORIANOS: Las calles, los jardines, los paseos, son el traje de una ciudad, lo que la define a los ojos de los extraños, que, por extensión, califican a los habitantes por el aspecto de su población, como se califica a un individuo por el aspecto de sus vestidos, que pueden ser pobres, pero si están limpios y bien cuidados hacen atractivo y agradable a su propietario, como de lo contrario nos lo presentan repulsiivo y lleno de malas cualidades.

Apena, contrasta, ver la descortesía y gamberismo con que un pequeño número de gente ineducada y grosera se produce en público, destruyendo árboles, arrancando plantas, deshaciendo bancos, rompiendo bombillas, tirando piedras y comportándose de manera que podría pasar y ha sido norma en la zona marxista, pero que en la España de Franco es de todo punto intolerable.

He observado, y ello me duele sobremedida, que algunos de los "salvajes" son muchachos que ya se van sus libros bajo el brazo. Y lo que sería disculpable en gentes ignorantes, porque la barbarie es hija de la incultura, es incomprensible en jóvenes que, por la educación que reciben y por pertenecer muchos de ellos a Organizaciones que son esperanza de la Nueva España, están obligados a dar ejemplo de disciplina y buenas costumbres. A padres, jefes y profesores corresponde aconsejarlos, advertirlos y reprenderlos para evitar otras medidas que estoy dispuesto a adoptar.

Repetidas veces he dicho que todo soriano, amante de su Ciudad, celoso del buen parecer de sus calles, paseos y jardines, debe ser un agente de la autoridad, no vacilando en denunciar a quienes no tienen en cuenta que aquello que ensucian y destruyen no es sólo suyo, sino de todos sus con-

ciudadanos, que tienen derecho a exigirle cuenta estricta de los daños ocasionados, en lo que, con el dinero y para comodidad y recreo de todos, está hecho. Por todo ello advierto una vez más que sancionaré duramente cuantos actos de salvajismo me sean denunciados, bien por los agentes de mi Autoridad, que reciben orden, de actuar sin contemplaciones, o por cualquier soriano amante del orden y la Justicia.

Soria, 28 de abril de 1939. Año de la Victoria. Vuestro Alcalde, Gregorio Ramos.

Efusa felicitación al Alcalde Sr. Ramos

Muy sincera felicitación expresamos al celoso alcalde de Soria, don Gregorio Ramos, que llevado del gran cariño que siempre demostró a su pueblo, con verdadera energía trata de poner término a los desmanes de quienes no saben darse cuenta de que viven en una ciudad culta e hidalga, que mereció siempre alabanzas de cuantos la visitaron.

Hace mucho tiempo que veníamos observando el proceder de unos cuantos moralabtes que, olvidando las más elementales reglas de educación y de cortesía, en vez de merecer el calificativo de sorianos han conquistado la denominación de verdaderos "zulus".

Nos consta que el Sr. Ramos, haciendo honor al cargo que dignamente ejerce, va a poner término a los desmanes vituperados en el bando que nos complacemos en transcribir.

Tenemos la seguridad de que para ello encontrará decidida colaboración del pueblo soriano, del verdadero pueblo, que siempre fué amante de sus tradiciones, de su cultura, de su hospitalidad y de su proverbial hidalguía.

Y desde luego con nuestra modesta cooperación, como verdaderos sorianos, cuenta incondicionalmente nuestro querido Alcalde.

NOTICIAS

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Soria.—Aviso.—A los propietarios de fincas urbanas de esta capital.

Esta entidad pone en conocimiento de todos los propietarios de fincas urbanas de esta capital y de su agregado Las Casas, que desde el día primero de mayo al 10 del mismo, se verificará la cobranza en período voluntario de las cuotas resultadas por la tercera derrama efectuada, correspondiente a los meses de julio a diciembre de 1938, para pago de los alquileres condonados a soldados, viudas y huérfanos de combatientes, etc., que reúnan los requisitos que determina el decreto número 264 de primero de mayo de 1937.

El coeficiente resultado en esta tercera derrama es el de 1,30 por tercio mensual de la renta líquida.

Los propietarios efectuarán el pago en las oficinas de esta Cámara, Plaza de San Esteban número 3, segundo, de once a una, de la mañana y de tres a cinco de la tarde, todos los días laborables, dentro del plazo indicado; advirtiéndoles que los que no lo efectúan dentro de dicho plazo, incurrirán en el recargo del 20 por 100 según establece el Estatuto de Recaudación.

La Cámara de la Propiedad Urbana espera del patriotismo de sus colegiados, la seguridad de que no será necesaria la imposición de sanciones ni recargos.

Soria 28 de abril de 1939.—Año de la Victoria.

El Presidente, Pedro de San Martín.

Fallecimientos.—En Muriel Viejo dejó de existir, a los 80 años de edad, el respetable señor don Satorio Encabo Gómez, Maestro nacional jubilado, condecorado con la Medalla del Mérito al Trabajo. Su muerte ha causado gran sentimiento en aquel pueblo.

Nos asociamos al dolor que experimentan su afidida esposa doña Ursula Marina e hijos y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

Nuestro querido amigo el digno Juez de Instrucción de este partido don Francisco Pérez Amaro, sufre en estos momentos el dolor que le ha causado la muerte, en Madrid, días antes de la liberación de la capital de España por el Ejército nacional, de su hermano don Baldomero Pérez Amaro, víctima de la tiranía roja.

El finado pertenecía al ilustre Colegio de Abogados de Madrid y era Jefe de Administración del antiguo Ministerio de Fomento. Deja en la orfandad ocho hijos y precipió la muerte del Sr. Pérez Amaro, el conocimiento de la fatal noticia de que uno de sus hijos estaba amenazado por las hordas marxistas de ser asesinado por formar en las agrupaciones de las Jons, amenaza que, afortunadamente, no se realizó.

Al dolor que ha causado esta desgracia en la familia de nuestro distinguido amigo, se une el muy intenso que ha causado la inopinada muerte, ocurrida ayer en esta ciudad, de su angelical hijo Fernando, que subió al Cielo, a los cinco años de edad, y constituía el encanto de sus padres y la alegría del hogar por sus gracias y hermosura.

Quiera Dios conceder a los señores Pérez Amaro la resignación necesaria para soportar el infortunio que los abruma y en el que tomamos intensa parte.

En Asejo de la Sierra ha fallecido a los 94 años de edad el respetable señor don Manuel Antón.

Enviamos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

El día 25 del actual, después de larga y penosa enfermedad llevada con gran resignación y confortada con los auxilios espirituales, dejó de existir en el pueblo de Alpanseque don Pedro Miguel Dolado, de 52 años de edad.

Su apenada esposa doña Salustiana Hernando, padre don Paulino Miguel, hijo Bernabé y demás familia ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

El día 27 de los corrientes, falleció en Cidones, a los 77 años de edad, el respetable señor don Manuel Gómez, cuya muerte causó gran sentimiento en dicho pueblo.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa doña Matea Calonge e hijos y demás familia por tan irreparable pérdida.

CASA.—Se vende una casa, bajada a la Rumba, núm. 2. Para tratar, con su dueño, Juan Jiménez en la misma casa.—Soria.

La temperatura.—El jueves se experimentó un cambio brusco en la temperatura, cayendo durante la tarde varias granizadas. Durante la madrugada del jueves al viernes el termómetro descendió de un modo impropio a la estación, en que nos encontramos y, según nos informan, el frío de aquella noche ocasionó importantes daños en los frutales.

Por malos tratos de palabra y obra.—La Guardia civil del puesto de Olvega puso a disposición del Juzgado municipal de aquella villa a Fausto Pérez Gil, de 36 años, casado, jornalero, el cual reclamó a su convecino Fructuoso Alvo Tutor, una cantidad que decía adeudarle y al contestar éste que ya la liquidaría comenzó a golpearle con la mano en la cabeza, agarrándole para sacarle a la calle y desgarrándole el chaleco que vestía.

Interesante para los productores de MIEL. Se admiten ofertas en el Almacén de Coloniales de PABLO DEL BARRIO General Mola, 12 y 14.—SORIA

Ampliación del plazo.—En el "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día 27 del actual se publica un anuncio de la Subsecretaría de Prensa y Propaganda ampliando hasta el día 10 de mayo el plazo de admisión de originales para el primer concurso anual de Autos Sacramentales que se celebrará con motivo de la fiesta del Corpus Christi.

Incendio.—En el sitio denominado Majadillas, del término municipal de Calapagares agregado al Ayuntamiento de Recuerda, se produjo un incendio que destruyó cuatro majadas de encerrar ganado lanar, propiedad de los vecinos de dicho agregado Pascual Hernández Niño, Francisco Barrio Sana y Pedro y Timoteo Hernández Niño.

El incendio se considera casual y las pérdidas producidas por el mismo en unas 2.400 pesetas.

Por desobediencia.—El Juzgado municipal de la Alameda instruye diligencias contra los vecinos del pueblo, Justo Alcalde, Valeriano Gil, Faustino García y Julián Portero por desobediencia, insultos y amenazas a la autoridad judicial municipal.

Información general

El servicio militar obligatorio en Inglaterra.—La guerra puede estallar de improviso dice Chamberlain.—Regresa de Alemania la comisión española presidida por Moscardó

LA DECLARACION DEL SENOR CHAMBERLAIN EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—El Presidente del Consejo señor Chamberlain ha anunciado en la Cámara de los Comunes la implantación del servicio militar obligatorio para los jóvenes de 20 a 21 años de edad. El servicio militar durará seis meses y después de este servicio en el Ejército regular, los reclutas entrarán en la reserva del Ejército, desde donde podrán entrar como voluntarios en el Ejército territorial, haciendo compromiso por tres años y medio. Se supone que el número de reclutas se elevará a quinientos mil, y sólo serán excluidos los jóvenes que sufran alguna enfermedad o tengan algún defecto físico.

La oposición laborista se mostró opuesta a tal implantación y de sus bancos se oyeron frases de "dimisión, dimisión, Chamberlain".

DISCURSO DE CHAMBERLAIN. LA GUERRA PODRIA ESTALLAR DE IMPROVISO

En su respuesta, Chamberlain ha precisado en primer lugar su convicción de que el procedimiento actual de movilización de las fuerzas del país no se adapta de ningún modo a las condiciones modernas de la guerra, que han de apoyarse en la hipótesis de que la guerra puede estallar de repente, sin que necesariamente exista un período antes de la declaración de guerra, que permita prepararse para ella. En la época actual la guerra puede no parecer inminente, y, sin embargo, ser la situación general tan indecisa, que resulte conveniente adoptar determinadas precauciones, sin que la publicidad que lleva consigo toda procla-

Aniversarios.—El día 9 de los corrientes se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento del estimado señor don Vicente Goya Tajahuerce, natural de Olvega, que dejó de existir en Barcelona el día 9 de abril de 1937, a los 37 años de edad.

Testimoniamos a su apenada viuda doña Rosalía Córdoba, hermanos y demás familia nuestra condolencia.

El día 2 de mayo se cumple el primer aniversario del fallecimiento del respetable señor don Francisco de Borja Lobera Pérez.

El funeral que se celebrará dicho día, a las diez y media en la iglesia de El Salvador se aplicará por el alma del finado.

Renovamos nuestro sentido pésame a su apenada viuda doña Ciriaca Díez, hijas y demás familia.

Viajeros.—Han llegado: De Madrid, don Leopoldo Rídruejo, Ingeniero Agrónomo. De Guadalajara, don José Martialay.

Comisión local del Subsidio al Combatiente.—El día primero de mayo se pagará el subsidio a los tenedores de tarjeta del 1 al 200.

El día dos, a todos los restantes y a los tenedores de tarjeta de la Cámara de Comercio.

Horas de pago, de cuatro y media a siete de la tarde.

Soria, 29 de abril de 1939. Año de la Victoria.

Cultos.—Mes de mayo en el Carmen.—Mañana dará principio en esta iglesia el ejercicio del mes de mayo a las 6 de la tarde.

Todos los demás días a las siete y media excepto los domingos que será a las seis y los sábados a las siete.

Se ruega a todos, en especial a los Terciarios y Cofrades del Carmen, asistan a estos cultos, a fin de dar gracias a Dios y a la Virgen Santísima por la feliz terminación de la guerra y al mismo tiempo pedirles la paz mundial.

Hijas de María.—Todos los días de mayo se celebrará, D. M., en honor de la Santísima Virgen a las nueve de la mañana (los días de precepto a las ocho) una misa rezada y a las siete y media de la tarde el ejercicio de costumbre en Santa María la Mayor.

El próximo domingo día 30, tendrá lugar el acto de preparación para el mes de las flores. Se hará también a las siete y media de la tarde.

AL CERRAR

El trascendental discurso de Hitler

El Führer Canciller de Alemania pronunció ayer su interesante y trascendental discurso para contestar a las proposiciones del Presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, que fué escuchado por millones de personas y por todos los miembros del Reich.

Estuvo hablando Hitler durante dos horas y ampliamente se ocupó de los sucesos ocurridos en Checoslovaquia, de los problemas pendientes con Polonia y de las distintas cuestiones internacionales, singularmente de la restitución de las colonias de Alemania y de la ocupación del pasillo de Dantzig.

Empleó el tono sarcástico al examinar las proposiciones del Presidente Roosevelt, recordando el proceder de los Estados Unidos, de Inglaterra y de Francia y afirmó que no tendría inconveniente Alemania en aceptar las proposiciones de aquél, siempre que las naciones democráticas rectificaran lo que ha sido peculiar en ellas en sus relaciones con las naciones débiles.

mo palco de Hitler en la función de gala celebrada en ocasión de las fiestas citadas, y visitó al jefe nacional de deportes del Reich como presidente del Comité olímpico español, el cual le ofreció toda la colaboración del deporte alemán.

Los delegados españoles continuaron en avión su viaje a Madrid, con excepción del general Moscardó, quien, acompañado del coronel Gazapo, siguió el viaje por carretera, al objeto de reintegrarse al mando de su Cuerpo de Ejército.

ANUNCIOS

ATENCION, MOLINEROS.—Por ampliación de la industria y necesitarse otro de más potencia, se vende un motor de 12 H.P., marca semi-diesel, de aceite pesado, seminuevo, y un cerneador de harina, centrífugo.

Pueden verse fundiñar. Dirigirse a Daniel Gómara, Central eléctrica, en Bliccos.

GANADERO.—Se necesita para el ganado vacuno de este pueblo, desde el día 30 de junio próximo, con el sueldo que el agraciado convenga con los dueños de las reses; a la vez pueda desempeñar el cargo de guarda de montes, necesita zagal de unos 14 años. Las solicitudes al Sr. Alcalde, por un plazo de veinte días.

Rioseco de Soria, a 25 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Eulogio Simal.

CRIADO.—Se necesita para la labor en la Granja de Riotuerto. Preferible sea casado. Para tratar, en dicha finca o Vadillo, 2.

PASTOS.—Se arriendan abundantes pastos en este término municipal, para 250 reses lanaras, desde esta fecha hasta el día 31 de octubre próximo. Las solicitudes se admiten en esta Alcaldía hasta las 15 horas del día 8 de mayo próximo, fecha en que se adjudicará al postor que haga proposición más ventajosa.

Torrubia de Soria, 28 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Juan Almajano.

TERNERAS. Vendo 2 terneras, raza holandesa, de pocos días. Dirigirse a Vicente Gallardo, calle del Campo, núm. 9.

PASTOR.—Se necesita, desde el día hasta San Pedro y de San Pedro en adelante, que sepa el oficio. Para tratar, con Manuel Díez, en Sepúlveda de la Sierra.

Anunció quedaba anulado el Tratado naval anglo-germano, así como el pacto que existía entre Alemania y Polonia.

Hizo atónadísimas alusiones a los miedos democráticos en la guerra de España, ganada por el Generalísimo Franco, y ratificó que firme la amistad e inteligencia de Alemania con Italia y el Japon.

Manifestó que las naciones que según Roosevelt, hallábase amenazadas por Alemania, han dado categórica respuesta afirmando que no es cierta esa suposición. Alemania está dispuesta a dar seguridades de paz, siempre que correspondan en justa reciprocidad los demás Estados.

La Prensa italiana refleja la opinión muy favorable con que se han acogido las declaraciones de Hitler. La de Francia, por el contrario, dice que este discurso ha sido muy violento.

No debe olvidarse que las últimas palabras de Hitler han sido en favor de la paz y ellas manifiestan el optimismo de evitar una nueva conflagración mundial.

Alemania no admite la fiscalización inglesa en la defensa de sus intereses realice el pueblo germano. A pesar de haber sido denunciado el Pacto con Polonia, no excluye la posibilidad de resolver las cuestiones pendientes en términos de armonía y de paz.

Una vez que terminó el discurso el Canciller Hitler, fué entregada una copia exacta del mismo al representante diplomático en Berlín de los Estados Unidos, para que la transmita al Presidente Roosevelt, como contestación a las proposiciones que éste presentó al Canciller alemán.

LABRADOR.—Si quieres asegurar tus cosechas contra el riesgo del pedrisco, en condiciones de seguridad y economía, acude al Agente de Seguros Cayetano Alvarez García, en Pozaloma.

CABALLO DE LABOR de media edad e inmejorables condiciones para todo, se vende o se cambia por caballería pequeña o por ovejas. Dirigirse a Manuel Millán, en Nieva.

VACANTE.—Se encuentra vacante la plaza de Médico de este pueblo, por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, con el sueldo anual de 2.000 pesetas por titular y 3.500 por igualadas que hace un total de 5.500 pesetas pagadas por trimestres vencidos. Tiene coche diario a Soria, abundante agua, luz eléctrica y casa libre, que solamente es para este pueblo y tiene 130 vacantes. Los solicitantes pueden presentar las solicitudes al Sr. Alcalde, en el plazo de 15 días.

San Felices, 25 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Aquilino Lalinde.

GANADERO.—Se necesita para el ganado mayor, desde el día 1º de mayo hasta el 1º de octubre. Las solicitudes al Sr. Alcalde, y el sueldo, según ajuste con el vecindario.

Los Llamosos, 28 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Ruperto García.

SE ARRIENDA O SE VENDE 40 yugadas de tierra de secano, con casa, sita en el pueblo de Abión (Soria).

Para tratar, dirigirse a Blas Martínez, Plaza de Huesca, número 5.—Zaragoza.

TORO.—Se vende un hermoso toro elemental. Para tratar, con el Sr. Alcalde del pueblo de Cevalera (Soria).

Don Manuel Orden Gómez. Que falleció en Cidones (Soria) el día 27 de Abril de 1939. A LOS 77 AÑOS DE EDAD. Después de recibir los Auxilios espirituales. D. E. P. Su desconsolada esposa D.ª Matea Calonge, sus hijos Satorio, Francisca, Paula e Isidoro (ausente), hijos políticos Juan Orden, Gabriel Calvo, Rajmundo Rubio, Adela Castell (ausente), nietos sobrinos y demás familia. Suplican una oración por su alma por lo que le quedarán agradecidos. Cidones 29 de abril de 1939.